



今年5月29日,是第22个联合国国际维和人员日。

世界需要和平,维和行动是联合国维护国际和平与安全的重要手段。为了执行监督停火、稳定局势、保护平民等任务,维和人员坚守在危机四伏的冲突战乱之地。自1948年联合国维和行动开始以来,累计有来自120余个国家的200多万维和人员参与联合国维和行动,超4200名维和军人、警察和文职人员不幸殉职。

中国是联合国维和的一支关键力量,发挥着弥足珍贵的作用。中国始终积极履行大国责任、承担国际义务,是联合国第二大维和摊款国,也是安理会常任理事国中第一大维和行动出兵

# 维护世界和平的中国力量

■许怡真

国。1990年,中国首次向联合国停战监督组织派遣5名军事观察员。从此,中国先后派出维和人员5万余人次,参加25项联合国维和行动。在应对各种挑战中,申亮亮、李磊、杨树朋等中国维和

军人英勇牺牲在维和一线,以青春和生命捍卫了铮铮誓言。

中国维护世界和平的脚步踏实而坚定。从最初执行任务的军事观察员,发展到派出工兵分队、医疗分队、直升

机分队、防卫步兵分队等建制部队,中国军队参加维和行动的力量多元拓展,能力不断提升。目前,中国常态化部署官兵到各维和任务区和联合国总部执行任务。一颗颗地雷的排出、一条

条道路的修通、一台台手术的完成……位于南苏丹、黎巴嫩、阿卜耶伊等任务区的中国维和军人,不负祖国重托,以过硬的专业素质、出色的工作业绩、顽强的战斗作风和良好的精神风貌,为任务区民众撑起一片和平的蓝天,以实际行动践行全球安全倡议,展现出新时代中国军队的担当作为,交出一份份让各方高度认可的出色答卷。

世界好,中国才会好;中国好,世界会更好。中国军队始终是世界和平与发展的正义力量。展望未来,中国将一如既往地支持联合国维和行动,履行守护和平的庄严承诺,持续为破解全球安全挑战提供良方,为完善全球安全治理贡献智慧和力量。

## 战地施工——

### “工程的过硬质量,让人感到安心”

■第22批赴黎巴嫩维和建筑工兵分队 刘雄马

今年4月底,黎黎部队意大利直升机分队营区遭不明武装袭击,宿舍区被破坏,分队人员立即撤出营区。很快,作为黎黎部队唯一一支建筑工兵分队,我们就受领了一项紧急任务——为意大利直升机分队营区加装石笼防护墙。

“指导员,我报名。”任务刚一传达,就有众多战友主动申请参加。

执行施工任务当天,我们10余人组成小分队,携带工程机械装备赶赴现场。一下车,营区墙壁和门窗上数十个弹孔映入眼帘。没过几分钟,旁边的山上突然响起激烈的枪声,紧接着几架战斗机从空中呼啸而过……

根据黎黎司令部发来的安全等级通报,我们认真评估安全形势后,仍然选择继续开展作业。战争就在身边,时刻可能会遇到意想不到的危险。我让大家全时穿戴好防护装具,并安排警戒防卫人员轮流站岗。任务区中午的气温,最高接近40摄氏度,厚重的防护服穿在身上闷热难耐,一会儿就被

汗水浸透。但为了尽快完成任务,所有人都克服困困难加快施工进度。不到2天时间,我们就完成了约25米石笼防护墙加装任务。意大利直升机分队指挥官感激地说:“工程的过硬质量,让人感到安心,我们终于可以搬回来睡个安稳觉了。”

不惧危险、勇挑重担,越是硬骨头越敢啃。在当前黎以边境局势日益紧张之际,我们在充分做好自身防护工作的同时,一次次无畏逆行。

今年2月,地处“蓝线”地带的加纳友军营区在夜间突遭袭击,炮弹穿过宿舍区,情况十分危急,需要紧急加装T型防护墙。接到任务后,我们迅速赶往任务点。

“十分感谢你们能冒险前来!”对于我们的到来,加纳工程官谢姆充满敬意。而后,他领着我直奔宿舍区旁边的修理车间,拿起一件胸口位置被划破的防弹衣说,一名士兵在进入掩体时被弹片击中,所幸穿了防弹衣,没有造成伤

亡。环顾四周,我发现车间棚顶已被弹片、碎石砸得千疮百孔。

当天,我们冒着大雨开展作业。衣服湿透,刺骨的寒风钻进身体,大家被冻得嘴唇发紫,直打哆嗦,但没有一个人停下手中的工作。因为我们知道,早一刻完成任务,友军的安全就多一分保障。

自部署至任务区以来,我们常常与爆炸相伴,与袭击相邻。大家枕着枪声入睡,听着炮声醒来,还有许多次在施工任务中听到警报,不得不紧急进入掩体,等警报解除后再

加快工程进度。我经常在任务复盘后向大家怕不怕,得到的答案都是“不怕!”是啊,我们是“中国蓝盔”,为和平而来,向险而行,无畏不惧。

## 边境义诊——

### “你们是唯一冒险来此的维和医疗队”

■第22批赴黎巴嫩维和医疗分队 曾德乐

“尊敬的全体中国医院人员,我代表德尔米玛斯村,对你们的慷慨捐赠和坚定支持表达深深感谢。你们的人道主义救援保护了村民,提高了村民的生活质量,这将对我们的村庄产生深远影响……”这封给分队的感谢信,写自黎巴嫩德尔米玛斯村村长塞贝卡。

还记得刚部署至任务区不久,我们就收到来自德尔米玛斯村的求助,希望能紧急援助一批药品。自去年10月以色列对黎巴嫩南部发动攻击以来,在炮火的轰炸下,位于边境的很多村庄已经人去楼空。德尔米玛斯村是少有的还没有完全撤离的村子。但由于战争的未知风险

和道路的严重损坏,村子和外界的联系变得非常不易。很多有慢性病和外伤的村民,都面临缺医少药的困难,生命安全受到严重威胁。了解到情况后,我们当天立即召开会议,决定尽快给予药品援助并开展义诊。

几天后,由12名分队医护人员组成的医疗援助组,携带血压计、血糖仪、彩色多普勒超声诊断仪以及20多种药物,一大早就从营区乘车赶往德尔米玛斯村。

车子开进村子的时候,眼前的景象让所有人之一震:很多房屋墙壁上的弹孔密密麻麻,被烧毁的汽车残骸横在路上,有的建筑已经化为废墟……那一刻,我们更加深刻地理解了维护和平的意义,同时也紧了紧头盔和防弹背心。

得知中国维和医疗队前来,村里唯一的诊所门口一大早就排起长队,村民纷纷前来。看到队员们从车上搬药品和医疗器械,村民们主动上前帮忙。

我印象最深的是一位70多岁的老人,他在家人的搀扶下前来看病。医生详细了解他的病情并进行B超检查后,诊断他患有胆囊炎和胰腺炎。医生开具了一些口服药帮助缓解病痛,并建议他尽快住院治疗。随后,繁忙的义诊一直持续了约5个小时,我们先后接诊50余名病人,发放各类药品400余盒。快要结束时,我忽然发现那位老人仍然蹲坐在门口。一位翻译说,老人在这里等了几个小时,只为在我们不忙的时候当面说一声“谢谢”。

义诊期间,不时有无人机从村子上空飞过,低空飞行的噪音夹带着未知的风险,不免让人神经紧绷,但没有一名医护人员停下手里的工作。任务结束时,村长塞贝卡拉着我的手由衷地说:“你们是唯一冒险来此的维和医疗队,真诚感谢你们!我们爱中国!”

本版制图:贾国梁、余世杰、赵林 资料提供:庄小好、关清鑫、张良、黄欣



## 长途巡逻——

### “不是你们,我还不知要困多久”

■第10批赴南苏丹维和步兵营 彭乐祝

每次执行维和长途巡逻任务,当地民众脸上的笑容,就是对我最大的鼓励,也愈发让我感受到肩上责任之重。

我们维和步兵营部署到仅一周,便开始执行联合长途巡逻任务。那次巡逻总行程约200公里,历时3天2夜。途中让我印象深刻的,是护卫联合国地雷行动处人员前往距离临时行动基地约20公里的乌埃里地区,并在当地村庄进行雷场勘察,给村民普及防地雷常识。

这次任务风险较大,沿途道路可能存在未知雷场。但听说乌埃里地区村民饱受雷害摧残,不少人因为误入雷区被严重炸伤,甚至失去生命。为了他们的安全,我们毅然选择直面挑战。

炎炎烈日下,车队循着过往车辆留下的车辙印缓缓前进,以确保安全。然而驶出不到10公里,道路陡然变窄,两

侧长满了比车辆还高的灌木,车辙印也被杂草覆盖,一时难以辨认,驾驶员不得不减慢速度。

我和几位战友负责头车的观察警戒,通过车窗及车顶炮塔,紧盯道路前方及两侧的草丛。忽然,车辆前方20米处,道路右侧一堆摆放形状特殊的石头引起了我的注意。透过望远镜,隐约还能观察到石堆上有白漆涂画的英文字母和标志。我当即判断出那是雷场的标志。车辆再次减速,正对道路中央缓慢驶过,车轮距离石堆最近时不到半米。如果不及及时发现,车辆轧过石堆,后果不堪设想。

到达目的地,当地村民得知我们是来帮助他们清除雷患的联合国人员,纷纷热情介绍起附近情况,积极配合我们进行相关工作。等车队返程时,他们纷纷挥舞双手为我们送别。那一刻,我受

到极大鼓舞,也深深感悟到维和任务的重要性。

这样的珍贵记忆还有很多。近期,在一次赴亨迪洛的长巡逻中,我们偶遇一辆被困在泥潭中的货车。货车上装满木炭,车轮被泥水淹没,动弹不得。货车司机徘徊在附近5天4夜仍未得到救助。见此,我们立即蹬进没过小腿深的泥潭,卸货物、清淤泥、垫石块,并从临时行动基地调来牵引车展开救援。经过近两个小时的努力,我们成功帮助货车摆脱困境。事后,货车司机激动地说:“感谢中国维和部队。不是你们,我还不知要困多久。”

民众的笑容一次次激励着我们,用实际行动守护任务区的安宁。无论何时何地,只要当地民众有困难,我们都会挺身而出,尽己所能提供支持,这就是中国维和军人的责任和担当。

## 紧急救援——

### “危难之际,你们值得高度信赖”

■第4批赴阿卜耶伊维和直升机分队 杨胜博

前段时间,阿卜耶伊任务区安全形势持续紧张,多地同时爆发激烈冲突,波及联合国加纳营。我们接到联合国安全部队的通知,要求我们出动直升机,紧急后送受伤的加纳维和战士。

由于事发突然,没有确切的风险等级评估。在这种情况下,直升机在救援过程中很可能会受到来自地面的攻击。我们作为唯一一支驻阿卜耶伊的军事飞行力量,也是我国在海外维和唯一的一支直升机分队,履行使命义不容辞。分队党委作出部署,尽全力完成好此次任务,我也主动请缨随机担任空乘,负责对接急救小组。

时间就是生命。接到命令后,机组成员争分夺秒画航线、规划备份并选择降落点等,快速完成准备工作。大约

20分钟后,比联合国规定的紧急出动时限提前10分钟,我和战友们全副武装登上直升机。伴随着引擎的轰鸣声,飞机向任务点飞去。

为了以最快速度赶到任务点,机组采取了难度更大的低空隐蔽快速突降方式向任务点挺进。喷涂着“UN”字样的白色直升机快速掠行,一路上机组人员保持高度戒备。一旦发现不明身份人员聚集,无法判断行动意图,机长就迅速操纵直升机改变航向,规避人群、疾驰而去。

终于,降落点出现在我们的视野中,但情况并不乐观。降落点周围是荷枪实弹组织防御的维和友军,很明显,战斗状态并未解除。我们必须快速转运伤员,于是直升机选择以大速度、低高度的方式落地,并保持发动机发动状态。舱门一打开,早与我对接好时间节

点、伤员信息、舱内设置的急救小组,顶着强烈的旋翼气流和漫天的烟尘,抬起伤员开始登机。不到5分钟,飞机再次升空,载着伤员往阿卜耶伊二级医院飞去。

此后连续两天,我们分队出动直升机6架次,往返阿高克、杜库拉、托达奇多地,执行高风险任务,紧急后送伤员7人。联合国安全部队航空处处长胡里奥和航空安全处处长奥马尔称赞道:“危难之际,你们值得高度信赖。”

铁翼飞驰,捍卫和平。亲历这几次任务,我和战友们直面风险中,更深刻地感受到中国维和军人肩负的使命。中国坚定不移支持联合国维和行动。作为中国维和军人,走出国门,走向世界,我们就是中国的名片,就要无所畏惧,勇担重任,不负使命职责。

